



“记得戴口罩、勤洗手。”  
“大家要注意通风，不要聚集扎堆了。”

疫情发生以来，宜川县各镇村随处可见一群戴着口罩、身穿红色马甲的志愿者在穿街走巷忙碌的身影。

战“疫”当前，志愿随行。宜川县新时代文明实践中心动员指导全县各级志愿服务组织及志愿者，充分发挥自身优势，有序有效投入到疫情防控中。

宣传劝导、社区管控、人员排查……在宜川县抗击疫情一线，全县共有356支志愿团队9330名志愿者参与疫情防控，在寒冷战“疫”中增添了一抹动人的红色力量。

“广大志愿者以奉献、友爱、互助、进步的志愿服务精神，为全县打赢疫情阻击战凝聚磅礴力量。”宜川县新时代文明实践中心主任王奇梅慨叹道。



志愿者为执勤人员送上爱心粥

### 1 闻令而动的“排头兵”

2021年12月22日，宜川县新时代文明实践中心发出“我们在一起”抗疫志愿服务主题活动倡议书；12月25日，宜川县退役军人事务局发出“若有战，召必回”召集令；12月25日，共青团宜川县委发布“宜川青年抗疫突击队”招募令……

一时间，宜川县27个党（工）委、丹州街道办、省市驻宜各单位积极响应倡议，立即组建350支志愿服务队，与4个社区迅速组成“社区网格员+机关干部+党员志愿者+物业”模式的战“疫”小组，分兵把守、筑牢堡垒。

“我是在职党员，我要报名社区志愿者。”宜川县气象局工作人员薛新、郑植主动请缨，报名参加单位党支部志愿服务队，参与城建安置楼小区防疫执勤。

“我是来请战的。”“有什么我能做的……”在英旺乡，志愿者主动把守着村口社区，对进出村民热情询问，扫码登记、宣传知识，“关键时刻要迎难而上，不畏风雨践行志愿精神。”

以“艺”抗疫。宜川县文联、县书法家协会联合开展“艺心抗疫，春联送福”活动，多名书法爱好者在各自家里书写春联近千幅，送往全县各个防疫值班点，给广大工作在防疫一线的干部群众送上文艺界的温暖祝福，向他们表达崇高敬意。

2021年12月30日，宜川县委统战部、县

新时代文明实践中心、县工商联联合发出《宜川县“爱心大篷车”志愿服务项目招募令》，倡导组建“爱心大篷车”志愿服务队。

见到“招募令”，宜川县行知幼儿园园长范灵芝、爱心人士刘洁、教师唐爱梅、张荣等主动报名，组建了宜川县“爱心大篷车”志愿服务队。

“两天时间招募爱心人士230人，筹集物资、资金2万多元，车辆33辆。”宜川县“爱心大篷车”志愿服务队队长范灵芝介绍说。

“防控疫情是当前新时代文明实践志愿服务的重要任务。在抗击疫情这个没有硝烟的战场上，我们通过设立宜川县爱心大篷车，有效地整合社会爱心力量和资源，进行有计划、有组织、合理地分配，助力宜川县尽

快打赢疫情防控阻击战。”王奇梅说。

王奇梅介绍说，依托宜川县新时代文明实践中心，全县构建起覆盖城乡、联防联控、精准高效的疫情防控志愿服务队“微信群”；发挥党员志愿者带头作用，协助基层开展排查工作；鼓励心理援助、医疗志愿、疾控消杀等专业志愿服务队开展疫情防控志愿服务活动；组织社会志愿服务队开展岗位执勤、环境消毒、为居民代办日常生活用品等志愿服务活动。

哪里有困难、哪里有需要，哪里就有志愿者的身影。这些奔赴在抗疫的一线志愿者，积极引导广大群众遵守科学防疫规定，不信谣、不传谣、不恐慌，在防控“最前哨”，鼓舞群众更加坚定了防疫必胜的信心和决心。

### 2 疫情防控的“桥头堡”

“我是一名医学院的大学生，我也要参加。”“我也报个名，别看我是个大学生，但我腿脚很利索。”

“虽然病毒厉害，但我不怕，我要出一份力。”……

面对突如其来的疫情，宜川县新时代文明实践中心一声哨声，志愿者们第一时间奔

赴一线，与群众一起齐心协力、共同战疫。他们当中，有年逾花甲的村民，有年少无畏的学生，有历经考验的党员。

宋小杰、王焯都是“90后”小伙，一个是蓝天救援队的队长，一个是蓝天救援队的队员。他们响应号召成为第一批疫情防控青年应急志愿者，协助县红十字会完成榆关高速公路收费站、云岩镇政府、县城大广场及

所有路口卡点的消杀工作。

为缓解社区执勤卡点人手不足的问题，宋小杰还和队员们参与祥瑞一号小区、东关店小区、众锦街区防疫，当好社区路口的“守门员”。

“刚开始志愿者少，我们连续好几天消杀，每天回来都很疲倦，防护服都被消毒水染变了颜色。”宋小杰说。

尽管辛苦，宋小杰和他的蓝天救援队队员们却依旧奔赴在抗疫一线，“如果都不敢出来，这座城市就危险了，我的家人就危险了。我爱我的家人，我爱这座城市，我要为这座城市做点事。”

“疫情不退，我们不撤。”这是宜川蓝天救援队志愿者们们的承诺，也是无数热爱志愿者的抗疫誓言。

### 3 平安家园的“守护者”

疫情就是命令，防控就是责任，人人都是志愿者，他们是驻守卡点的“守门人”，核酸采集的“引导员”，疫情排查的“调查员”。

王保林是一名退役军人，2013年加入宜川县退役军人志愿服务队。从2021年12月25日开始，王保林就奔赴抗疫一线，协助凤翅山社区开展疫情防控宣传，配合医护人员对高风险地区返宜人员进行集中隔离、核酸检测，协助社区工作人员对南寺湾至新宜家属

院的返宜人员进行逐个排查，和社区组长一同为隔离期满的人员发放“医学接触书”。

不仅如此，王保林的爱车也成为“志愿车”，载着医护人员早出晚归，飞驰在抗疫战场。

“疫情就是命令，防控就是责任。我要继续发扬不怕苦、不怕累、勇担当的军人本色，为及早打赢疫情防控阻击战贡献退役军人的力量。”王保林表示。

在凤翅山社区，活跃的志愿服务团体“凤

翅大妈”巾帼志愿服务队第一时间吹响了疫情防控集结号，自发组建“凤翅大妈”疫情防控宣传队，积极配合社区进行防护知识宣传。

“凤翅大妈”巾帼志愿服务队负责人刘春梅介绍说，“从12月中旬开始，全员到岗进行排查，多位热心居民和党员志愿者也参与排查工作。”

他们主动请缨，身居“疫”线，践行使命，奔波在防疫需要的角角落落。即使冻得牙

齿打颤，困得睁不开眼，跑得脚底麻木，汗水湿透了衣背，忙得顾不上吃口热饭依旧负重前行，因为他们知道，这是师生的需要，也是防疫大局的需要。

在丹州大地，到处可见新时代志愿者的身影，他们不为艰难、坚守一线、传播希望，以实际行动为打赢疫情防控阻击战贡献力量，汇聚起大爱之城的强大正能量，风雨中守护者家园的平安。

### 4 守望相助的“暖心人”

疫无情，人有爱。自疫情发生以来，交通路口、社区卡点志愿者忙碌身影让人动容。该县不断涌现的爱心行动，也温暖着这座城市。

2021年12月30日晚上7点左右，志愿者刘洁、杨娜、王苗三人将制作好的小米红枣粥，分装到每个保温桶里，送给抗击疫情一线的工作人员。

“今天出发有点晚，现在他们都等急了吧。”刘洁笑着说。

在疫情防控中，许多医护人员、公安干警、交警人员和党员干部等不顾个人安危，坚守在社区（小区）门口、城市重要

高速公路设立的疫情防控监测点、检查站和卡点，24小时奋战在防疫一线。

听说疫情防控工作每天顶着严寒彻夜值守十分辛苦，刘洁在感动、钦佩之余觉得要为他们做些什么。在与好朋友杨娜、王苗商量后，她们决定每天晚上送热粥给疫情防控工作人员。

由于没有大的灶具，刘洁她们只能在自家小锅中熬制，每次都要熬好几锅。“每天都是中午开始浸泡小米、处理食材，为熬粥做准备；下午2点左右开始熬制，全部熬制好已经是下午5点多；晚上一般是6点半就出发了，自驾车三四个小时，分批送到疫情防控一线的工作人员手中。”刘洁说。

“热热喝一口，很暖和。”“这几个女娃又来了，就你们记得我们。”“天天晚上就等你们这口热粥。”喝着热乎乎的爱粥，疫情防控值守工作人员暖身又暖心。

“从2021年12月21日开始，我们每天送出爱心粥100多份。”刘洁平静地说，“只要他们还要值守，我们就坚持每天送粥。”

“我是咱枣塬村走出去的，疫情防控是大家的事，这次给村里卡点捐献这点物资了，算是尽一些心意了。”壶口镇曲曲行政村上枣塬小组村民杨玉强、杨文强为村民送来抗疫物资。

“方便面、苏打水、麻花……”这是乡村“流动小超市”商贩胡涛涛给各村疫情防控卡点的慰问品。

捐赠物资、协助排查、深入宣传、爱心送餐……在深入疫情一线防控志愿服务中，除了常见的志愿服务方式，很多企业、志愿者还结合自身优势，创造性地发挥了志愿服务的新作用。

兰爽、张凯等6名专业理发师，自发组织

深入抗疫一线，为600多人提供义务理发服务，受到大家的热烈欢迎。

宜川江河供水有限公司坚持为城区71个疫情防控卡点赠送纯净水516桶，保障防疫人员用水方便，饮水安全。

宜川摄影家协会志愿服务队的6名志愿者走进防疫一线，用手中的镜头记录这个特殊时期感人的瞬间，为宜川抗疫留下一段珍贵的记忆。

……在这场没有硝烟的战场上，一个个丹州大地的志愿者，带着自己的善心与爱心，冲在保护人民群众生命健康的第一线。他们在一个个平凡举动中，坚守中华民族的大爱、勇敢、善良的美德，在一点一滴的小事中描绘人间美好。在这个最寒冷的冬季，那一抹“志愿红”，就是我们身边最温暖的颜色……

# 寒冬中，那温暖的『志愿红』

宜川县新时代文明实践中心志愿者战疫记

通讯员 李文振 张春



“爱心大篷车”志愿服务队集结送爱心



志愿者王保林协助社区排查返宜人员



宜川蓝天救援队队员们正在调试消杀喷雾器